

鄞州职教中心：

上职高当牛娃 成就美丽梦想



“学长们都是大神一般的存在！”学弟学妹们纷纷赞叹。今年4月，985高校华东师范大学博士生董可雷回到母校——鄞州职教中心，为高三的学弟学妹们开了一场题为“博士学长面对面”的讲座，互动环节气氛欢快热烈。

无独有偶，今年5月，另一场讲座也受到了学生们的追捧。讲座的嘉宾是宁波金渠科技信息有限公司、宁波小慢信息科技有限公司的法定代表人陈昆，也是该校2011届电气专业毕业生。宁波市拔尖人才，高级工程师、高级技师，荣获教育部、省、市科技进步奖各1项，拥有国家发明专利5项、实用新型专利31项……陈昆的各项成就，可谓职高生的技能“天花板”，难怪学弟学妹们直呼“大神”。

3 每一个牛娃身上，都有一段励志故事

无论是考取985高校华东师范大学博士的董可雷，还是成为宁波市拔尖人才的陈昆，都在各自领域刷新了社会对职高生的评价，但更可贵的是，他们身上体现出来的励志精神。

1991年出生的陈昆，目前是宁波金渠科技信息有限公司法定代表人。翻看他的履历——宁波市拔尖人才，高级工程师、高级技师，荣获教育部、浙江省、宁波市科技进步二等奖各1项（不同项目）、江苏省科技进步三等奖1项，拥有国家发明专利5项、实用新型专利25项，担任全国农业机械标准化技术委员会排灌设备和系统分技术委员会（SAC-TC201-SC4）委员，中国农业机械学会人工智能分会委员……学弟学妹们表示敬佩不已。

陈昆说：“人这一辈子，注定要承受两种痛苦，一种痛苦叫做后悔，另外一种叫做自律。”

“当机会来临的时候，想要抓住它，只能更加勤奋和努力。”高中参加技能大赛时，陈昆几乎每天都是第一个到学校实验室的，晚上也总是最后一个离开，回到宿舍再回

顾总结当天的学习心得和不足。“技术从不欺人，有付出总有回报”，这是当年老师对陈昆的鼓励，也是陈昆一路走来的真实写照。

另一位从技能大赛走出来的毕业生王森磊也很励志。2008届电子专业毕业的王森磊，已是世界500强企业中达电通（台达）的宁波地区市场管理负责人。在鄞州职教中心学习时，王森磊被机电专业的金牌教练方爱平“一眼相中”进了学校集训队，“不适合读书的我，在这个过程中发现了适合我的道路，于是重拾信心，努力做到极致。感谢学校为我们创造了良好的竞赛氛围，包括单独的住宿，让我们能够在凌晨2点灵感突发的时候，去实验室进行训练。”王森磊说。

拿到了国赛二等奖的王森磊，凭借技能特长免试升入宁波职业技术学院，大学期间依然活跃于各类技能大赛的舞台，并收获了诸多奖项。高中阶段涵养的工匠精神，让王森磊对专业和产业产生了深厚的感情与兴趣，也为他后来在6年间从一名普通的技术员成长为区域经理打下了坚实的基础。

4 名师名校与牛娃，双向奔赴

走进鄞州职教中心，和老师们聊一聊，总能从他们口中听到一串名字。这里面，有升学生娃，有技能牛娃，有创新创业牛娃，也有体育牛娃……

牛娃频出，是一系列因素共同作用的结果。

从学校层面来说，鄞州职教中心是宁波市教育局直属的国家级重点职业学校、首批国家中等职业教育改革发展示范学校、首批浙江省中职课改基地学校、首批浙江省中职名校、首批浙江省双高建设单位。

名校培养名师。学校340多名专职教师中，98%为双师型教师，其中省特级教师2名，正高级教师2名，市级以上各类教学名师近20名，技能大师1名，省技术创新能手、宁波市首席工人、高级技师近70名。“职教牛娃”的背后，离不开他们的托举。

制度层面上，还有学校创新推出的“四导师制”“五融”模式等，从不同维度助力学生的长程发展。

又到一年中考季，祝同学们都能找到适合自己的学校，开启闪闪发光的人生。 王伟 王亚达

1 职教牛娃背后，少不了名师助力和护航

“改变人生不能光靠力气，还要靠技术、靠智慧，还得遇到赏识自己的人。”提起自己的高中阶段，陈昆最感谢的是金牌教练方爱平老师。因为格外努力，陈昆在专业成绩上渐渐崭露头角，也获得了参加各级职业技能大赛的机会。这为他后来成为高级工程师、高级技师，并一步步走向更高的平台奠定了基础。

2016级数控专业学生王海涛，去年顺利考取上海大学机械专业硕士研究生，老师们无不为他感到自豪。

“一直很感激当年的班主任杜丙科老师，他会经常找我谈心，了解我的学习情况，并以身说法鼓励我重拾信心，他经常告诉我，只有努力了将来才不会有遗憾。”在王海涛心里，杜丙科是他的偶像，

也是他追赶的目标。因为更早的时候，杜丙科也是鄞州职教中心的一名职高生，后来他凭借自身努力，一举考入东南大学。说起自己高中时候的班主任，王海涛至今还充满了敬佩之情。

从职高生到大学生，从战士到硕士，这是学校2018届毕业生卢宏杰的硬核经历。穿上军装的卢宏杰，认真训练，参与过抗洪抢险，抗击过台风“利奇马”，多次获得所在部队表扬与奖励。脱下军装的卢宏杰，是一名求知好学的大学生，他参加各类技能大赛，也参与多项公益服务，荣誉证书有厚厚的一沓。今年，卢宏杰如愿考上了浙江师范大学的研究生，他说，部队的经历造就了他的意志品质，而一直鼓励他的高中班主任刘军老师，也对他影响很大。

2 一批批优秀学子，铸就“职教牛娃”金名片

从中考失利到高校硕士、博士研究生；从企业员工到技术骨干、行业翘楚，乃至成为企业家，越来越多的鄞州职教中心学子刷新自我评价，并对未来发展充满自信。

今年，学校毕业生中硕士“上岸”的人数再创新高，达到15人。另有1名毕业生成功考上985高校博士。

与此同时，学校“职教牛娃”IP形象全新出炉，18个“职教牛娃”微信表情包憨态可掬，动感惹人爱。校长邱世军表示，设计职教

牛娃的文化形象，是基于学校优秀学子已形成相当的数量规模，所以将办学品牌创作的初心，植入“职教牛娃”的品牌，进而壮大校园文化的根基。

来自学校的统计，鄞州职教中心近年大学升学率接近100%，至今保持年均近200人的本科上线人数。不仅实现学生的“低进高出”，更让部分同学实现了“弯道超车”。2015年至2023年，全校1728名学生考上本科，年均本科率接近25%。这个数据，在全市乃至全省同类学校中，多年位居前列。



成人礼上，校领导给学生们戴成人帽。